

# AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

## Suplementul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

### Congresul Diecezan al Agrului.

Cu ocaziunea Consacrării Bisericii Catedrale a Eparhiei noastre la Baia—Mare săvârșită cu un fast neobișnuit, în ziua de 15 August a. c. și-a ținut prima sa ședință și Comitetul Diecezan al Agrului diecezan în Eparhia Maramureș.

Deși programul serbărilor împreunate cu consacrare a pretins dela cei prezenți participare continuă la manifestările solemne religioase și protocolare, membrii Comitetului Diecezan, au găsit timp și din grația Excelenței Sale local potrivit în reședința episcopală, pentru a conveni și a lua hotărâri necesare.

Prima hotărâre a fost fixarea locului și termenul pentru ținerea Congresului Diecezan, care potrivit Statutelor și Regulamentului General trebuie ținut în tot anul rând pe rând în toate Centrele Diecezei respective, cu preferință în regiunile în cari întărirea credinței este indicată.

Programul Congresului general trebuie să cuprindă în afară de partea pur administrativă, manifestațiuni și serbări potrivite pentru adâncirea vieții sufletești și creșterea prestigiului și măreției Bisericii Române Unite.

Comitetul luând în seamă dispozițiunile statutare și reglementare, în special având în vedere serbările proiectate la Satu—Mare cu ocaziunea punerii solemne a pietrii fun-

damentale a bisericii noastre în aceeași localitate, fixate pentru ziua de 25 Septembrie a. c. a găsit de mai potrivită ziua aceasta și pentru ținerea primului Congres Diecezan.

Domni făcând parte din comitetul diecezan și având domiciliul la Satu—Mare, în frunte cu Dl. prefect al jud. Satu—Mare Găvrilă Oșian, Rev. Dn. Arhidiacon Aurel Dragoș, au primit din partea comitetului delegația, că împreună cu toți bunii credincioși din Satu—Mare să întocmească un program detaliat privitor la serbările punerii pietrei fundamentale a bisericii gr. catolice din Satu—Mare, precum și programul Congresului Diecezan.

Excelența Sa Înalt Preasfințitul Episcop Alexandru a și declarat deja că va săvârși el însuși cele prescrise cu ocaziunea punerii pietrii fundamentale de biserică, precum va onora cu prezența Sa și Congresul Diecezan.

S'au stabilit principar punctele principale ale acestor serbări.

În prealabil Comitetul diecezan va avea o ședință administrativă. Va fi primirea solemnă a Excelenței Sale, Liturghie solemnă, procesiune Euharistică, conferințe scl. Urmează ca să se stabilească programul detaliat și apoi fiind aprobat de I. P-I Episcop, să se publice și să se trimită invitările cuvenite.

Și până când vom putea publica acest program detaliat aducem cele ce îl preced la cunoștința credincioșilor din eparhia Maramureșului, menționând că serbările vor fi

împreunate cu indulgențe plene și se cade tuturor, în special însă membrilor Agrului, cari trebuie să fie și „Creștini Activi“, conlu-crând astfel cu Acțiunea Catolică din toată lumea, să participe prin spovedanie și cuminecare la aceste manifestări religioase catolice.

Comitetul după ce a mai luat hotăriri pur administrative și-a încheiat prima sa ședință ferm hotărît de a lucra din răspuțeri pentru promovarea scopului la care a fost chemat. Toate ostenețele membrilor din comitet nu pot însă avea rezultatul dorit, dacă aparte fiecare membru al Agrului nu-și dă toată silința a fi activ și pătruns de acele sentimente și de idei care conduc „Acțiunea Catolică“.

## Membrul activ al Agrului trebuie să fie celulă vie.

Suntem membri ai Agrului, ascultăm conferințele Agrului, luăm parte la manifestările religioase care ne aranjează Agru, dar să ne întrebăm oare decând suntem „Agristi“ suntem noi mai buni? Oare ieșind dela adunările Agrului n'am uitat noi, ce-am auzit acolo, n'am desbrăcat noi atitudinile bunului „Agrist“, cum facem cu îmbrăcămintele de sărbătoare, ca până la sărbătoarea următoare să nu ne ocupăm de ele? Oare spiritul Agrului pătruns-a ființa noastră, devenit-a sângele nostru și sfințit-a viața noastră?

Chimia de azi a devenit știință sintetică. A părăsit treapta analizei și triumfător s'a ridicat la gradul compunerii, ea poate să facă pe cale sintetică din diferite elemente corpuri care până acum nu s'au găsit numai în organismerii. Însă ceva nu știe chimia nici azi, creațiilor ei, nu poate să le dea viață, și se simte că produsele aceste nu provin dela ființe vii. Sarea de lămâie tot n'are proprietățile lămâii, nu recrează ca aceasta; băuturile făcute din esențe, tot nu sunt bune,

n'au aroma fructelor pe care le imită. Dacă ar reuși chimia, ca să producă o ființă cantitativ și calitativ de tot egal cu o plantă, aceea n'ar crește, asimila, respira și nu s'ar înmulți etc. căci ea n'ar avea acel principiu unic și numai de Creatorul Suprem însuflabil, care deosebește ființele organice de produse artificiale: viața.

Agrul nu trebuie să fie un produs chimic, compus numai din molecule fără viață, ci trebuie să fie organizația celulelor vii, care toate iau parte în funcțiile întregului, ba chiar fiecare celulă are toate funcțiile organismului întreg.

Precum o celulă vie respiră, se nutrește, are sensibilitate și se înmulțește așa și noi, cari suntem celulele organismului Agrului trebuie să acționăm așa, cum acționează Agrul întreg. Scopurile Agrului trebuie să fie și ale noastre, mijloacele care ne arată el, trebuie să le însușim și sentimentele care îl însuflețesc, trebuie și pe noi să ne animeze,

În aceste condițiuni vom simți, vedea și judeca rezultatele excelente și practice ale Agrului. Se va imputina ceata desnădăjduților, nemiloșilor, bețivilor, hoților și a desfrânaților, a copiilor părăsiți și a neștiutorilor de carte, a cerșitorilor, bolnavilor neingrijiți și a îndoielnicilor în credință; nu vom auzi atâtea injurături, minciuni și blestemuri, căci Agrul ca un arbore mare ocrotitor, adumbritor se va întinde peste tot, apărându-ne de arșița păcatului, furtuna dorințelor nesăbuite și de ploaia cuvintelor necuviincioase și minciunoase.

Dar trebuie ca fiecare membru să trăiască viața Agrului și atunci totul se va îndrepta, căci „Cu noi este Dumnezeu.“

Dr. Irina Berinde.

A apărut cea mai ieftină carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Închinăciunile Creștinului*“ Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii. 25